Jak obliczyć i przekazać 1% podatku

dla Związku Ochotniczych Straży Rzeczypospolitej Polskiej

W formularzu PIT-36 z poz. 178, a w formularzu PIT-37 z poz. 110 - „Podatek należny” wyliczamy 1% kwoty. Wyliczoną kwotę wpisujemy odpowiednio: do formularza PIT-36 w poz.179, a w PIT-37 w poz.111 – „Kwota 1% zmniejszenia z tytułu wpłat na rzecz organizacji pożytku publicznego”. Przy obliczeniu 1 % pomija się końcówki wyrażone w groszach.

W terminie od 01 stycznia do 30 kwietnia 2006 r. wpłacamy w banku lub na poczcie 1% wyliczonego podatku należnego, podając na druku wpłaty: nazwę odbiorcy, nr rachunku bankowego, kwotę wpłaty, imię i nazwisko oraz adres osoby wpłacającej, a także tytuł wpłaty. Zaliczkowe wpłaty dokonane w terminie od 01 czerwca do 31 grudnia 2005 r. będą również zaliczone w poczet wpłat 1% na rzecz organizacji pożytku publicznego i winny być uwzględnione w rozliczeniu rocznym osoby dokonującej wpłaty.

 Dokonujący wpłaty darczyńca może wskazać konkretną jednostkę: OSP, Oddział Gminny, Powiatowy, Wojewódzki ZOSP RP wówczas 70% wpłaconej sumy zostanie przekazane do dyspozycji wskazanej jednostki zgodnie z regulaminem „Akcji 1 procent dla ZOSP RP” zatwierdzonym uchwałą Prezydium ZG ZOSP RP z dnia 20 października 2005 r. Nr 140 /24/2005. W tym przypadku wpłaty powinny być dokonywane na rachunek bankowy Oddziału Wojewódzkiego Związku OSP RP na terenie, którego znajduje się wskazana jednostka. Wzór dowodu wpłaty podajemy w załączniku nr 2. Użyty skrót PDOF oznacza podatek dochodowy od osób fizycznych. Wpłaty dokonane ogólnie (bez wskazania beneficjenta wpłaty) na rzecz ZOSP RP zostaną wydatkowane zgodnie z decyzją Prezydium Zarządu Oddziału Wojewódzkiego. 

Potwierdzony dowód wpłaty zachowujemy podobnie jak inne dokumenty rozliczeń podatkowych. Wypełniony formularz PIT-36 bądź PIT-37 wysyłamy do urzędu skarbowego. Jeżeli z obliczeń wynika, że mamy nadpłatę podatku, otrzymujemy zwrot podarowanej kwoty od urzędu skarbowego. Jeżeli mamy niedopłatę, płacimy urzędowi skarbowemu o 1% mniej podatku należnego.

W przypadku gdy formularz PIT został już złożony do urzędu skarbowego, a 1% podatku nie został odliczony, możemy w terminie do 30 kwietnia 2006 r. wypełnić formularz powtórnie. Wówczas w części A w rubryce 8 pkt 2 zaznaczamy kwadrat „korekta zeznania”.

Załącznik nr 1
	*W – wpłata gotówkowa           *P – polecenie przelew
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